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 
2013/218 

Kanton Basel-Landschaft Regierungsrat  

Vorlage an den Landrat  

 Beantwortung der Interpellation von Georges Thüring, SVP Fraktion:  "Warum wird 
BaselArea Mitglied des basel-städtischen Gewerbeverbandes?" (2013-218) 
 
vom 20. August 2013 
 

1. Text der Interpellation 

Am 13. Juni 2013 reichte Georges Thüring die Interpellation "Warum wird BaselArea Mitglied des 
baselstädtischen Gewerbeverbandes?" (2013-218) ein. Sie hat folgenden Wortlaut: 

Der Verein BaselArea wurde im Auftrag der beiden Kantone Basel-Stadt und Basel-Landschaft 
gegründet, um auswärtige Unternehmen bei der Ansiedlung in der Region zu unterstützen. 
BaselArea wird neben den beiden Kantonen von der Handelskammer beider Basel, vom 
Arbeitgeberverband Basel, von der Wirtschaftskammer Baselland, vom kaufmännischen Verband 
Baselland, vom Verband Arbeitgeber Baselland und von der Angestelltenvereinigung der Region 
Basel getragen. 

In einem elektronischen Newsletter des Gewerbeverbands Basel-Stadt (GVBS) vom 30. Mai 2013 
wird BaselArea als Neu-Mitglied des GVBS begrüsst. Diese Mitgliedschaft verwundert. Sie 
verwundert insbesondere aufgrund der obengenannten Trägerschaft und der kantonalen Gelder, 
die der Verein jährlich erhält. 

Ich bitte den Regierungsrat, folgende Fragen zu diesem Thema zu beantworten: 

1. Ist sich der Regierungsrat bewusst, dass der Verein BaselArea Mitglied beim Gewerbeverband 
Basel-Stadt ist? Wenn ja, was hält der Regierungsrat davon? 

2. Wie ist diese Mitgliedschaft zu begründen? Die Frage stellt sich insbesondere vor dem 
Hintergrund, dass die anderen Wirtschaftsverbände der Region Träger von BaselArea sind, der 
GVBS hingegen nicht. 

3. Sieht der Regierungsrat Vorteile einer Mitgliedschaft von BaselArea beim GVBS? 

4. Zahlt BaselArea dem GVBS Mitgliederbeiträge? Wenn ja, wie hoch sind diese und woher 
stammt das Geld, mit welchem diese Mitgliederbeiträge bezahlt werden?  

Ich danke dem Regierungsrat für eine rasche Beantwortung. 
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2. Beantwortung der Fragen 

1. Ist sich der Regierungsrat bewusst, dass der Verein BaselArea Mitglied beim 
Gewerbeverband Basel-Stadt ist? Wenn ja, was hält der Regierungsrat davon? 

Antwort des Regierungsrats: 

Mitgliedschaften bei Vereinen, Organisationen etc., die der effizienten Erfüllung (Zeit- und 
Geldersparnisse) der Aufgaben von BaselArea dienen, liegen in der operativen Verantwortung der 
Geschäftsführerin von BaselArea. Der Regierungsrat muss über derartige Mitgliedschaften nicht 
ins Bild gesetzt werden, was vorliegend auch nicht geschehen ist.  

Für den Regierungsrat besteht kein Anlass, an der Handhabung derartiger Mitgliedschaften von 
BaselArea etwas zu ändern.  

2. Wie ist diese Mitgliedschaft zu begründen? Die Frage stellt sich insbesondere vor dem 
Hintergrund, dass die anderen Wirtschaftsverbände der Region Träger von BaselArea sind, 
der GVBS hingegen nicht. 

Antwort des Regierungsrats: 

Der Gewerbeverband Basel-Stadt (GVBS) ist der grösste Dachverband der städtischen KMU-
Wirtschaft mit über 4'000 Mitgliedern, Berufs- und Branchenverbänden sowie Einzelfirmen. Der 
Zugang zu diesem Netzwerk ist ein wichtiges Kriterium, um die Kunden von BaselArea mit den 
richtigen Partnern in der Stadt Basel zusammen führen zu können und damit eine gute Integration 
der angesiedelten Firmen zu erzielen. Zudem hat BaselArea dadurch einen Zugang zu 
Spezialisten auf die sie angewiesen ist, um ihre Kunden optimal betreuen und sie damit 
überzeugen zu können, in die Region Basel zu kommen. Ein weiterer Grund ist auch der Zugang 
zu einem wichtigen Multiplikatorenumfeld, das heisst zu im GVBS organisierten Beratern, die 
wiederum BaselArea neue potentielle Kunden für die Region bringen. 

Die Kantone Basel-Stadt und Basel-Landschaft bezahlen an BaselArea paritätische Jahresbeiträge 
von je CHF 830'000.--. Allfällige Mitgliederbeiträge von Verbänden werden vom Beitrag des 
jeweiligen Herkunftskanton in Abzug gebracht. Die fehlende Mitgliedschaft des GVBS bei 
BaselArea geht somit vollumfänglich zu Lasten des Jahresbeitrags des Kantons Basel-Stadt. 

3. Sieht der Regierungsrat Vorteile einer Mitgliedschaft von BaselArea beim GVBS? 

Antwort des Regierungsrats: 
BaselArea nutzt diverse Angebote des GVBS, welcher dieser für seine Mitglieder anbietet. Es ist 
nicht Sache des Regierungsrates BaselArea vorzuschreiben, anderweitigen Angeboten den 
Vorzug zu geben. 
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4. Zahlt BaselArea dem GVBS Mitgliederbeiträge? Wenn ja, wie hoch sind diese und woher 
stammt das Geld, mit welchem diese Mitgliederbeiträge bezahlt werden?  

Antwort des Regierungsrats: 
BaselArea hat die günstigste Möglichkeit einer Einzelmitgliedschaft der Geschäftsführerin beim 
GVBS gewählt. Die jährlichen Kosten belaufen sich auf CHF 300.-- und werden dem Budget von 
BaselArea entnommen.  
 
 
 
Liestal, 20. August 2013 Im Namen des Regierungsrates 
 
 Der Präsident: Wüthrich 
 
 
 
 Der Landschreiber: Achermann 
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